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використання ігор як засобу навчання й 

виховання дітей дошкільного й молодшого 

шкільного віку. Основною метою цих документів 

є формування дитини нового покоління: 

відповідального, вдумливого, креативного, 

ініціативного, індивідуального, здатного 

розв’язувати життєві ситуації. У цьому контексті 

усвідомлення педагогом значущості гри та його 

вміння інтегрувати її в освітній процес стає 

важливою передумовою для гармонійного 

розвитку дитини. 

Над проблемою ігрової діяльності працюють 

Л. Артемова, А. Богуш, Г. Григоренко, Л. Любчак, 

Т. Поніманська та ін. Вони зауважували, що на 

всіх етапах розвитку особистості гра 

розглядається як цікаве та необхідне заняття для 

її життєдіяльності. Дослідниці вважають, що гра 

для дитини служить способом занурення в 

діяльність та взаємодії з дорослими, а також 

відображенням навколишньої реальності. Через 

гру дошкільник і молодший школяр має 

можливість виявляти свої здібності, які не 

можуть бути застосовані в реальному житті. 

Метою статті – розкриття потенціалу гри як 

засобу гармонійного розвитку дитини 

дошкільного й молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Якісний 

супровід ігрової діяльності в закладі дошкільної 

й загальної середньої освіти є важливою умовою 

розвитку особистості дитини й здійснюється 

через психолого-педагогічний вплив дорослого. 

Дитяча гра виступає як індикатор соціальних 

статусів та є одним з основних засобів 

формування ціннісних орієнтацій особистості. 

У Державному стандарті дошкільної освіти 

зазначено, що ігрова компетентність – це 

здатність дитини до вільної, емоційно насиченої, 

спонтанної активності за власною ініціативою, у 

якій реалізується можливість застосовувати 

наявні знання та освоювати нові, а  також 

особистісно розвиватися через прагнення 

дитини брати участь у житті дорослих через 

утілення своїх інтересів у ігрових та рольових 

діях в узагальненій формі [1, с.  14]. 

Реалізація завдань освітнього напряму «Гра 

дитини» передбачає збереження самоцінності 

дитячої гри та відновлення її пріоритетного 

статусу в освітньому процесі в ЗДО та 

родинному вихованні, а також формування 

ігрової компетентності, орієнтованої на розвиток  

взаємодії, партнерства та комунікації серед дітей  

[6, с. 254] 

У психологічному словнику гра 

визначається як вільна діяльність, яка в умовно-

узагальненій формі відображає ставлення 

людини до навколишнього світу, інших людей і 

до себе. Вона має на меті самовираження 

індивіда, формування певних типів соціальної 

поведінки, а також активізацію біологічних і 

інтелектуальних здібностей особистості [2, с. 112]. 

Гра позитивно впливає на розвиток 

психічних процесів, формування нових видів 

розумової діяльності та засвоєння знань і вмінь у 

дітей, оскільки в процесі гри відбувається 

поетапне, поступове освоєння розумових дій, що 

відбуваються природно й без примусу. 

На думку Т. Поніманської, гра є вільною, 

самостійною діяльністю, що здійснюється за 

ініціативою дитини, де значною мірою 

реалізується її бажання виявити свій задум, 

діяти по-своєму та змінювати реальне життя [7, 

с. 27]. Коли дитина грається, вона виходить з 

власних безпосередніх інтересів і потреб. 

Суть гри полягає в тому, що важливий не 

стільки результат, скільки сам процес гри та 

емоції, що супроводжують ігрові дії. Навіть якщо 

ситуації в грі є вигаданими, відчуття, які 

переживає дитина, є цілком реальними. Ця 

особливість гри має великий виховний 

потенціал, оскільки педагоги, упливаючи на 

зміст гри та додаючи до неї різні ролі, можуть 

викликати позитивні емоції в дітей, які беруть 

участь у грі. 

Гра займає центральне місце в організації 

життєдіяльності дітей у закладі дошкільної та 

загальної середньої освіти. Вона наповнює кожен 

день, кожну вільну від організованих занять 

хвилину життя дошкільників та молодших 

школярів. Однак дорослі не завжди правильно 

визначають свою роль у грі, часто намагаючись 

нав’язати дітям власні сюжети та правила. Проте 

гру не можна ігнорувати, важливо навчитися 

розумно нею керувати, стимулювати ігрову 

діяльність дітей і забезпечити необхідну 

підготовку, яка допоможе дітям  самостійно 

визначитися в ігровій ситуації. 

У грі розвиваються не лише психічні 

процеси, такі як мислення, мова, пам’ять та 

увага, а й важливі якості особистості, зокрема 

наполегливість, зосередженість та здатність 

дотримуватися правил. Засобами гри 

виховуються чуйне ставлення до інших, 

милосердя, уміння допомагати іншим, повага до 

інших та дружба. Завдяки грі уявлення дитини 
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про навколишній світ значно розширюється: до 

нього входять не тільки предмети та явища 

найближчого оточення, а й більш широкий 

спектр предметів, з якими взаємодіють дорослі, і 

які ще недоступні дитині. 

Ігровий процес як зона найближчого 

розвитку дитини вимагає наявності збагаченого 

ігрового середовища та педагогічного супроводу 

з боку дорослих. Гра з дитиною передбачає 

активність, спостережливість, підтримку, а 

також розуміння. Старший дошкільник і 

молодший школяр прагне рівноправних 

стосунків, де його думка та ініціатива 

враховуються. Узаємодія під час гри допомагає 

дитині розвивати навички співпраці, здатність 

до компромісів і взаєморозуміння, а також 

сприяє формуванню соціальних навичок і 

відповідальності. Важливо, щоб дорослий був не 

лише спостерігачем, а й активним учасником 

гри, що дозволяє створити атмосферу довіри та 

взаємоповаги, що є основою здорових і 

гармонійних стосунків між дитиною та 

дорослим. 

Як підкреслює І. Луценко, ключовим 

елементом гри виступає роль, що відображає 

спосіб поведінки людей у ситуаціях, які 

відповідають суспільним нормам. Саме роль 

поєднує всі складові гри: через її виконання 

розкриваються як сюжет (область соціальної 

реальності), так і зміст (основні аспекти 

діяльності дорослих та їхніх взаємин, 

відображених у грі). У грі дитина приймає 

позицію іншої людини та в межах одного сюжету 

бачить ситуацію її очима [4]. 

Якісний супровід ігрової діяльності в закладі 

дошкільної освіти є важливою умовою для 

всебічного розвитку особистості дитини. Ігрова 

діяльність створює сучасній дитині відчуття 

комфорту, приносить радість, сприяє зміцненню 

нервової системи, відкриває нові горизонти 

пізнання світу, формує життєву компетентність, 

слугує показником соціального статусу та 

виступає одним із основних засобів формування 

ціннісних орієнтирів у розвитку дитини. Вона 

допомагає дитині розуміти взаємини між 

людьми, взаємодіяти з оточенням, тренуватися 

діяти в умовних ситуаціях та розвивати 

впевненість у собі через переживання успіху в 

ігровій ролі. 

Наведемо тематику ігор для дітей старшого 

дошкільного віку:  

- комунікативного спрямування: «Утвори 

складне слово», «Чого нема», «М’яч лови – 

речення назви», «Звукове лото», «Назви одним 

словом», «Упізнай, що в склянці», «Про Тому й 

Чому», «Скажи по-іншому», «Розкажи, що 

бачив», «Скороти (розтягни) речення», «Школяр 

– дошкільник», «Пояснялки» та ін. [6, с. 305]; 

-  сенсорно-математичного спрямування: 

«Веселі цифри», «Побудуй будинок», «Хто 

більше?», «Склади ціле», «Яке число 

загубилося?», «Усі в ряд», «Хто перший?», «Хто 

вище?», «Знайди пару», «Добери за формою», 

«Кожен день на своє місце», «Скільки кроків?», 

«Обери собі сусіда» [6, с. 148]; 

- природного спрямування: «Зелені 

карти», «Лісник», «Що де росте», «З якої гілки 

«дітки»?», «Коли це буває?», «Вершки й 

корінці», «Їстівне – неїстівне», «Бігає, літає, 

повзає, стрибає», «Пори року», «Чиста річка», 

«Місяць, Сонце, Земля» та ін. [3, с. 241]; 

- суспільного спрямування: «Як було, як 

стало?», «Професії», «Знайди пару», «Для чого 

потрібна ця річ?», «Наведи лад», «Подорож 

містом (селом)», «Буває – не буває» та ін. [3, с. 

241]; 

- театрального спрямування: «Покажи 

емоцію рухами», «Ноги», «Музей рекордів», 

«Подарунок», «Дивовижні танці», «Оживи 

картинку», «Голос», «Звукоімітатори», «Талант 

декламації», «Скажи по-різному», «Караоке» та 

ін. [6, с. 486]; 

- сюжетні ігри: «Сім’я», «Школа», 

Аптека», «Бібліотека», «Поліклініка», 

«Пожежники», «Служба порятунку», Пошта», 

«Банк», «Супермаркет», «Дизайнерська студія», 

«Ательє мод», «Мандрівники», «Садівники» 

«Фантастичний зоопарк» та ін. [3, с. 240]. 

Отже, цікаві ігри викликають у 

дошкільників інтерес до розв’язання розумових 

задач: успішне подолання труднощів і 

досягнення результатів інтелектуальних зусиль 

дарують дітям задоволення. У процесі гри, за 

умови грамотного керівництва педагога, 

відбувається формування дошкільника як 

особистості. У ході гри розвиваються такі риси 

психіки, які є необхідними для майбутньої 

освітньої діяльності та трудової діяльності 

дитини.  

Підвищення ефективності ігор в освітньому 

процесі забезпечується їх планомірною 

організацією. Гра на уроці виступає не 

самоціллю, а інструментом для навчання та 
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виховання. Як зазначає О. Савченко, місце гри в 

структурі уроку, її тривалість залежать від 

поставлених завдань і змісту самої гри. 

Найбільш ефективними способами 

впровадження ігрової діяльності в уроки є: 

- проведення всього уроку у форматі 

сюжетно-рольової гри (наприклад, 

«відвідування» уроків у лісовій школі або 

виконання завдань мудрої Сови); 

- уключення гри як окремого структурного 

елемента уроку; 

- створення кількох ігрових ситуацій 

упродовж уроку (із залученням казкових 

персонажів, іграшок тощо). 

Наведемо тематику ігор для дітей 

молодшого шкільного віку: 

- лінгвістичні ігри: «Звук і буква», «Хто 

більше», «Кому це?», «Зціли слова», «Хто 

найуважніший», «У лісовому магазині», 

«Пригоди Наголосу», «Утвори речення», 

«Розкодуй текст», «Збільшуване скло» та ін.;  

- математичного спрямування: «Знайди 

помилку», «Знаю», «Весела лічба», «Скільки?», 

«Хто швидше?», «Плутанка», «Парні та непарні 

числа»,  «Яке число пропущене?», «Естафета», 

«Утвори числовий ряд» та ін.; 

- екологічного змісту: «Що належить до 

природи?», «Що росте на грядці?», «Хто 

зайвий?», «Екологічна павутинка», «Відгадай за 

запахом», «Дерева й кущі», «Упізнай мене», 

«Білочка-злодійка» та ін.; 

- мистецького змісту: «Палітра осені», 

«Метелики-половинки», «Кольорові кульки», 

«Домалюй предмет», «Звуки й кольори 

природи», «Колорит», «Музичний магазин», 

«Спіймаємо в долоньки» та ін. 

Завдання вчителя полягає в тому, щоб під 

час вибору гри переконатися в її доцільності для 

уроку, спрямованості на формування 

загальнокультурних або предметних 

компетентностей з конкретної дисципліни. 

Після цього вчитель має зацікавити учнів і 

залучити їх до гри, забезпечуючи збереження її 

дидактичного значення на всіх етапах. 

Правильний вибір гри відіграє ключову роль у 

забезпеченні її позитивного впливу на 

гармонійний та інтелектуальний розвиток учнів, 

засвоєння ними знань, а також формування 

необхідних умінь і навичок.. 

Висновки. Отже, гра як засіб гармонійного 

розвитку є незамінним інструментом навчання 

та виховання, який дає змогу педагогам і 

батькам створити умови для повноцінного 

розкриття потенціалу кожної дитини. Тому 

надзвичайно важливо організовувати якісну 

ігрову діяльність, ураховуючи інтереси та 

індивідуальні потреби дітей, адже саме гра є тим 

«містком», який веде до гармонії в розвитку 

особистості
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